
 

Intermediate Exam-2021 
 

MODEL QUESTION PAPER 

SET –I  

ACT 
  

(Class XII
th

) (I.Com)
 

Time Allowed : 3 Hours                                                                               Full Marks 80 

      
 

 cgqfodYih; iz’u cgqfodYih; iz’u cgqfodYih; iz’u cgqfodYih; iz’u  Objective questions :-                                             20×1=20                                                        
1- fuEu esa ls dkSu ykHk dekus okyh laLFkk ugha gSA  

Which of the following is not a nonprofit organisation.    
1 

 (A) egkfo|ky; College  (B) VkVk eksVlZ Tata Moters 

(C) [ksydwn Dyc Sports  Club (D) gkWLihVy Hospital  
 

 

2- olh;r dks ekuuk pkfg,& Legacies should be treated as.        1 

 (A) nkf;Ro Liability  (B) vk;xr izkfIr Revenue Receipts  

(C) vk; Income (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

3- ,d lk>snkjh QeZ esa lk>snkjksa dh vf/kdre la[;k gks ldrh gSA  
In an ordinary partnership maximum number of partners can be.  

1 

 (A) 10 (B) 20 

(C) 30 (D) 40 
 

 

4- lk>snkjh le>kSrk gks ldrk gS& Partnership agreement can be. 1 

 (A) ekSf[kd Oral (B) fyf[kr Written  

(C) ekSf[kd ;k fyf[kr  
Oral or written 

(D) dksbZ ugha None of these  

 

 

5- lerk va’k/kkjh gksrs gSa& Equity share holders are.  1 

 (A) dEiuh ds ysunkj Creditors of the company          
(B) dEiuh ds Lokeh Owners of the company                        

(C) dEiuh ds xzkgd Customers of the company                        

(D) buesa ls dksbZ ugha  None of these 
        

 

6- [;kfr gS & Goodwill is- 1 

 (A) ewrZ lEifÙk Tangible Assets  (B) vewrZ lEifÙk Intangible Assets  

(C) pkyw lEifÙk Current Assets   (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

7- lafpr ykHk vkSj lap; dk gLrkUrj.k fd;k tk;sxkA  

The accumulated profit and reserves are transferred to-  

1 

 (A) olwyh [kkrs esa Realisation Account (B) cSad [kkrs esa Bank Account  

(C) iwath [kkrs esa Capital Account  (D) buesa ls fdlh esa ugha None of 

these  
 

 

8- nkf;Ro dh dqy jkf’k esa lfEefyr gksrh gS  
Total amount of liabilities side includes the following.  

1 

 (A) vf/kd`r iwath Authorised Capital (B) fuxZfer iwath Issued Capital  

(C) izkfFkZr iwath Subscribed Capital (D) pqdrk iwath Paid up Capital  
 

 



9- _.ki= /kkjh izkIr djrs gSa& Debenture holders receives.  1 

 (A) ykHkka’k Dividend  (B) C;kt Interest  

(C) ykHk Profit  (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

10- _.ki= 'kks/ku izhfe;e [kkrk gS Premium on Redemption of Debenture A/C is 1 

 (A) O;fDrxr [kkrk Personal A/C (B) okLrfod [kkrk Real A/C  

(C) ukeek= [kkrk Nominal A/C (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

11- vk;&O;; [kkrk gS& Income & Expenditure A/C is- 1 

 (A) O;fDrxr [kkrk Personal A/C (B) okLrfod [kkrk Real A/C  

(C) ukeek= [kkrk Nominal A/C (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

12- vk;&O;; [kkrs esa fy[kk tkrk gS&  
Items recorded in Income & Expenditure A/C is  

1 

 (A) iw¡thxr en Capital Items  (B) vk;xr en Revenue Items  

(C) nksuksa Both (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

13- ,d lk>snkjh QeZ ds vko’;d rRo ugha gS&  
Essential elements of a partnership firm except.  

1 

 (A) de ls de nks O;fDr At least two person          
(B) lHkh Hkkxhnkjks ds chp ,d le>kSrk There is an agreement between all partners.                        

(C) equkQs vkSj uqdlku dk cjkcj fgLlk Equal share of profits & losses.                        

(D) O;olk; ds fy, lk>snkjh le>kSrk Partnership agreement is for some business.  
        

 

14- QeZ ds lkFk lk>snkj dk laca/k gS&  
The relation of partner with the firm is that of 

1 

 (A) ,d ekfyd An owner  (B) ,d ,tsaV An Agent. 

(C) ,d ekfyd vkSj ,d ,tsaV 
An owner & An Agent.  

(D) izca/kd Manager.  

 

 

15- ,d lk>snkjh QeZ esa Hkkxhnkjksa dh la[;k gks ldrh gS& 
Number of partners in a partnership firm may be  

1 

 (A) vf/kdre nks Maximum Two (B) vf/kdre nl Maximum Ten 

(C) vf/kdre lkS Maximum one 

Hundred  

(D) vf/kdre ipkl Maximum Fifty 

 

 

16- lk>snkjksa dk nkf;Ro gksrk gS & Liability of partner is- 1 

 (A) lhfer Limited                (B) vlhfer Unlimited                         

(C) U;k;ky; }kjk fu/kkZfjr Determined by the Court. 

(D) lk>snkjh vf/kfu;e }kjk fu/kkZfjr Determined by the partnership Act.  
       

 

17- ,d daiuh gS------ A Company has ….. 1 

 (A) vyx dkuwuh bdkbZ Separate legal entity.  

(B) LFkk;h vfLrRo & Perpetual Existence.                          

(C) lhfer ns;rk Limited liability.  

(D) mijksDr lHkh All of the above.   
       

 



18- ,d daiuh dh iw¡th dks bdkbZ;ksa esa foHkkftr fd;k tkrk gS ftls dgk 
tkrk gSA  

1 

 (A) _.k i= Debenture  (B) 'ks;j Share  

(C) Lda/k Stock  (D) ck¡M Bond 
 

 

19- fpV~Bs ds ck,¡ Hkkx dks dgk tkrk gS& Left side of Balance sheet is called.  1 

 (A) laifÙk;k¡ Assets  (B) nkf;Ro Liabilities  

(C) nksuksa Both  (D) buesa ls dksbZ ugha None of these  
 

 

20- fuEufyf[kr esa dkSu&lk udnh dk lzksr ugha gS&  1 

 (A) 'ks;jksa dk fuxZeu Issue of shares.              
(B) e’khujh dh [kjhn Purchase of Machinery.              

(C) laifÙk;ksa dh fcØh Sale of Assets.              

(D) ykHkka’k izkfIr Dividend  received.  
      

 

 fjDr LFkku Hkjsa fjDr LFkku Hkjsa fjDr LFkku Hkjsa fjDr LFkku Hkjsa  Fill in the blanks :-                                               12×1=12                                                       
 

 

 

21- lk>snkjh lays[k cukuk ------------- gSA Forming a partnership Deed is ……… 
 

1 

22- [;kfr ,d ------------- laifÙk gS& Goodwill is an ………….. Asset.  
 

1 

23- iquewZY;kadu [kkrk esa uke i{k ij tek i{k dk vf/kD; ----------- gSA  
 

Excess of the credit side over the debit side of Revaluation Account is ……… 
  

1 

24- ;fn dksbZ lk>snkj vodk’k xzg.k djrk gS] rks vU; lk>snkjks ds ykHk 
foHkktu vuqikr esa ----------------- gksrh gSA  
If a partner retires, other partner have a ………. in their profit sharing ratio.  
 

1 

25- dEI;wVj lkW¶Vos;j ----------- lEifÙk dk ,d mnkgj.k gSA  
Computer software is an example of ……………… Assets.  
 

1 

26- lerk va’k/kkjh daiuh ds ---------- gksrs gSaA  
Equity shareholders are ………. of the company.  
 

1 

27- va'k/kkjh ------------ izkIr djrs gSaA Shareholders get ………….. 1 

28- _.ki=ksa dks ------------ ij foeksfpr ugha fd;k tk ldrk gSA  
Debentures cannot be redeemed at ……….  
 

1 

29- 'kq) dk;Z’khy iw¡th = pkyw laifÙk;k¡ & --------------- 
Net Working capital = current Assets &  …………….. 
 

1 

30- Dyc }kjk izkIr vkthou lnL;rk 'kqYd ------------ esa fn[kk;k tkrk gSA  
Life membership fee received by club is shown in …………………. 
 

1 

31- lk>snkjksa dks pkyw [kkrk [kksyuk pkfg, tc iw¡th -------------- gksA  
Current Account of the partners should be opened. When capitals are ……….. 
 

1 

32- vfyf[kr nkf;Ro dks iquewZY;kadu [kkrk ds ------- i{k esa fy[kk tkrk gSA 
Unrecorded liability will be recorded in ………….. side of Revaluation Account.  

 

 
 

1 



     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u  Very Short Answer Type questions :-          8×2=16 
 

 

33- izkfIr ,oa Hkqxrku [kkrk vkSj jksdM+ cgh esa dksbZ ,d vUrj crkb,A  
Give any one difference between Receipts and Payment A/C and a Cash book.  
 

2 

34- o"kZ ds izR;sd ekg ds izFke fnu leku /kujkf’k ds vkgj.k ij C;kt 
dh x.kuk fdl izdkj djsaxs\ 
How will you calculate interest on drawing of equal amount on the first day of the 

every month of a year.  
 

2 

35- ykHk izkfIr vuqikr dk lw= crkb,A  
Give the formula of calculating Gaining Ratio.  
   

2 

36- lk>snkjh dk iquxZBu D;k gS\ What is the reconstitution of partnership?  
   

2 

37- ,d QeZ ds xr rhu o"kZ ds ykHk bl izdkj gS& 2017& :0 
200000] 2018&:0 300000] 2019&:0 100000 vkSlr ykHk 
dh x.kuk dhft,A  
The profit for the last Three years of a firm were as follow-2017-Rs.200000, 2018-

Rs.300000, 2019-Rs.100000 Calculate the Average profit.  
   

2 

38- A vkSj B lk>snkj gSA C dks 1@4 Hkkx ds fy, izos’k fn;k tkrk gSA A 
vkSj B dk R;kx vuqikr D;k gSA  
A and B are partners. C is admitted for 1/4

th
 share. What is the sacrificing ratio of A 

and B.  
   

2 

39- lk>snkjh QeZ ds fo?kVu ls D;k vk’k; gS\  
What is meant by dissolution of partnership firm ?     

2 

40- dEiuh dh fuxZfer iw¡th ls D;k le>rs gSa\ 
What do you mean by issued capital of company ?  
   

2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u Yk?kq mÙkjh; iz’u Yk?kq mÙkjh; iz’u Yk?kq mÙkjh; iz’u  Short Answer Type questions :-                                4×4=16 
 

 

41- ABC Dyc ds fy, fuEu lwpuk ls o"kZ 2019 ds fy, pUns ls vk; dh 
x.kuk dhft,A  
Calculate the income from subscription for the year 2019 from the following 

information of ABC Club.  
                                                                Date         01.01.2019   31.12.2019 

vfxze izkIr pUnk Amount 

(subscription received in advance) 

       Rs. 10,000 Rs.4000 

 

o"kZ 2019 esa izkIr dqy pUnk 40]000 :i;s gSA Dyc esa dqy 300 
lnL; gSaA izR;sd lnL; :0 200 izfr o"kZ pqdkrk gSA   
The Subscription received during the year 2019 is Rs. 40,000. There are 300 

Members in the Club, each member pay Rs. 200/-p.a.  
    

4 

42- X,Y vkSj Z 5%3%2 ds vuqikr esa lk>snkj gSA Z, X ls 1@5 Hkkx izkIr 
djrk gSA X,Y ls 1@20 Hkkx izkIr djrk gSA u;k ykHk foHkktu vuqikr 
Kkr dhft,A 
X, Y and Z are partners in the ratio of 5:3:2. Z acquires 1/5

th
 share from X. X 

acquires 1/20
th

 share from Y. Find out the new profit sharing ratio.    

4 

43- 01-01-2019 dks jke fyfeVsM us ';ke fyfeVsM ls :0 40]000 dh 
,d e’khujh Ø; dhA blesa ls :0 10]000 rqjUr pqdk fn;s rFkk 
:0 30]000 ds 12% okys _.ki=ksa }kjk Hkqxrku fd;k x;kA jke 

4 



fy0 dh iqLrdksa esa vko’;d izfof"V;k¡ dhft,A  
Ram Ltd. Purchased Machinery worth Rs. 40,000 from Shyam Ltd on 01-01-2019, 

Rs. 10,000 were paid immediately and the balance was paid by issue of Rs. 30,000 

at 12% debentures. Pass the necessary Journal entries in the books of Ram Ltd.   
   

44- fuEufyf[kr ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft,A  
From the following, compute current Ratio. 

 In  Rs. 

dqy lEifÙk;k¡ Total Assets  100000 

va'k/kkjh dks"k Shareholders fund  60000 

xSj pkyw ns;rk,¡ Non current liabilities  20000 

xSj&pkyw lEifÙk;k¡ Non current Assets  50000 
 

   

4 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u  Long  Answer Type questions :-                               2×8=16 
 

 

45- vk'kh"k fyfeVsM us :0 100 izR;sd dh jkf’k ds 10]000 lerk va’k 
fuxZfer fd;s ftu ij ns; jkf’k;ka vkosnu ij :0 25] vkoaVu ij 
:0 25] izFke ekax ij :0 25 rFkk 'ks"k :0 25 vfUre ekax ij 
gSA lHkh va’kksa ij iw.kZ :i ls vfHknku Lohdkj fd;k x;k Fkk] flok; 
,d va’k/kkjh ds ftlus 100 va’kksa ds fy, vkosnu fd;k Fkk ysfdu 
vfUre ekax jkf’k dk Hkqxrku ugha fd;kA bl ysu&nsu ds lanHkZ esa 
jkstukepk izfof"V;k¡ dhft,A  
Aashish Ltd. Issue 10000equity shares of Rs. 100 each payable at Rs. 25 on 

application, Rs. 25 on allotment, Rs. 25 on first call and the balance Rs.25 on final 

call. All the shares were fully subscribed and paid except of a shareholder having 

100 shares who could  not pay for the final call. Give journal entries to record these 

transactions.  
  

8 

46- fuEufyf[kr ls izpkyu fØ;kvksa ls jksdM+&izokg dh x.kuk dhft,A  
Compute Cash flow from the operating Activities of the following.  

fooj.k fooj.k fooj.k fooj.k Particulars 31.03.2018 31.03.2019 

O;kikfjd izkI;rk,¡ Trade receivable  2,50,000 2,05,000 

lafnX/k _.ki=ksa ds fy, vk;kstu Provision for 

doubtful debit. 

20,000 25,000 

O;kikfjd ns;rk, Trade Payable  1,00,000 1,10,000 

bUos.Vjh (Inventories) 4,00,000 5,00,000 

mikftZr vk;   10,000 

jksdM+ ,oa jksdM+ lerqY;  
Cash & Cash Equivalents  

50,000 70,000 

vR;f/kd vYidkyhu fuos’k  
Very Short term Investment.  

30,000 50,000 

31 ekpZ] 2019 dks lekIr gksusokys o"kZ ds fy, ykHk :0 

5]00]000 gzkl ds fy, :0 50]000 vk;kstu ds i'pkrA  

Profit for the year ended 31-03-2019 Rs. 5,00,000 after providing for depreciation 

Rs. 50,000.        

8 

 


